UTTAGNING TILL KEMIOLYMPIADEN 2020 i Istanbul, Turkiet

TEORIPROV nr 1
Provdatum: vecka 45, 5-8 november
Provtid: 120 minuter. Hjdlpmedel: Raknare, tabell- och formelsamling. KEMlgI,-EgllEE\DEN

Redovisning och alla svar gérs pa svarsblanketten som finns i slutet av provet. Max 43 p
Du skall redovisa nagra av uppgifterna fullstandigt. Korrekt |6st uppgift ger det poangtal som ses i
svarsblanketten.
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Ar 2019 har utsetts till Periodiska systemets dar av FNs generalférsamling.
Ovan finns det periodiska systemet. De bldgult markerade dmnena dr ndgra av de
grunddmnen ddr Sverige har haft avgérande betydelse for upptéckten av dessa.
Sverige har gjort imponerande mdanga upptdckter pa ca 20 talet grunddmnen.
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Tema periodiska systemet
1. Grunddmnena som star i grupp 1, litium, natrium och kalium kallas?
a) adelgaser b) alkalimetaller c) alkaliska jordartsmetaller d) halogener

2. Grundamnena mangan och kobolt kallas?

a) ddelgaser b) 6vergangsmetaller c) halvmetaller d) alkaliska jordartsmetaller

3. Enisotop av holmium &r 183Ho. Hur ménga neutroner innehaller denna isotop?

a) 67 b) 96 c) 163 d) 230

4. Klor upptacktes av svensken Carl Wilhelm Scheele. Klor har 2 naturliga isotoper,
klor-35, 3>Cl och klor-37, 3’Cl. Den naturliga sammansattningen ar 75,77 % klor-35
och 24,23% klor-37. Vilken medelatommassa motsvarar detta for klor?

a) 35,48 u b) 36,00 u c) 36,77 u d) 35,23 u

5. Det finns en radioaktiv klorisotop, klor-36, 3¢Cl. Denna isotop har en halveringstid pa
300 000 ar. Ungefar hur stor massa klor-36 aterstar av en ursprunglig massa pa 20 g, efter
1200 000 ar?

a)19g b) 5g c)1,25¢g d) 0,04 g

6. Klor ingar i manga féreningar. En vanlig kemisk forening ar natriumklorid.
Vad kallas den huvudsakliga bindningstyp som haller samman partiklarna i natriumklorid?
a) kovalent bindning
b) vatebindning
¢) jonbindning
d) van der Waalsbindning

7. Johan Gottlieb Gahn fran Falun upptackte 1774 grunddamnet mangan. En viss manganoxid
bestar av 69% mangan och resten syre. Vilken empirisk formel har denna
manganoxidforening?

a) MnO} b) MnO: c) Mn,0s3 d) Mn20s
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Kaliumpermanganat kan anvandas vid svarlakta sar. Det ar ett kraftigt
oxiderande damne. Kaliumpermanganat har formeln KMnOa.

Vilket oxidationstal har mangan i KMnO4?

a)+7 b) +5 c)+3 d) +2

Kaliumpermanganat kan anvandas for att bestimma halten av
jarn(l)joner i en |6sning. Man matte upp 25,00 cm? av en
jarn(Il)sulfatlésning och surgjorde den med svavelsyra. Man titrerade
|6sningen med 0,0225 mol/dm?3 kaliumpermanganatlésning. Vid
titreringen férbrukades 15,8 cm? kaliumpermanganatlésning. |
reaktionen bildas jarn(lll)joner och mangan(ll)joner.

Jarn(ll)sulfat

a) Oxideras eller reduceras jarn(ll)joner i reaktionen?

b) Balansera reaktionen.
Fe?* + MnO; + H* » Fe3* + Mn?* + H,0

c) Berdkna koncentrationen av jarn(ll)joner i |6sningen.

Tema frukt

. En forening, A, som luktar banan har molekylformeln C7H140,. Nar féreningen A reagerar
med natriumhydroxidldsning bildas dels en organisk molekylférening B, som har en
ogrenad kolkedja, dels ett organiskt salt, C.

Forening B avskiljs genom extraktion med ett organiskt I6sningsmedel. Nar den basiska
|6sningen, som innehaller C surgérs med koncentrerad svavelsyra kdnner man en tydlig
lukt av attika. Forening B oxideras med ett kraftigt oxidationsmedel i sur 16sning. Da bildas
en ny forening D som ar en karboxylsyra.

Namnge och rita strukturformler for féreningarna A-D.
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11. For att halla dpplen frascha lange i kylrum kan man anvanda sig av
cykloalkenen, 1-MCP (metylcyklopropen) med molekylformeln CsHs.
Rationella namn pa isomerer med samma molekylformel som CsHg kan
ses nedan:

1,3-butadien, 3-metyl-1-cyklopropen, 1-metyl-1-cyklopropen, 1-butyn,
2-butyn, bicyklo(1,1,0)butan, metylencyklopropan, cyklobuten.

Deras strukturformler A-H, kan ses nedan. Vilken av féreningarna A,B,C,D,E,F,G,H ar:

a) 1-metyl-1-cyklopropen? b) 1-butyn? c)cyklobuten? d) 1,3-butadien?
A B C D
G, N __CH, HC=CH
c—C —_—Cc— p—
E HC=C—CH, HsC——C==C——CH, H,C—CH,
H CH,
F © H
E
H,C HC
H,C——CH HC ™o | SC—CH,
. C==CH, .G
| | | >cr—cn, o 2
HC——CH, HC 2

12. Vindruvor innehaller bl.a resveratrol, som ar en polyfenol.

Fenol ar det enklaste amneti gruppen fenoler. Fenol har
molekylformeln CsHsOH och ar en svag syra.

a) Skriv reaktionsformeln for fenols protolys i vatten. Ange
strukturformler for samtliga amnen i reaktionen. Satt ut alla
bindningar och atomer.

b) 1en0,10 moI/dm3 vattenlosning av fenol méts pH vid 25 °C.
Losningens pH ar 5,26 efter protolys. Bestam syrakonstanten K,
for fenol.
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Svarsblankett teoriprov nr 1
Kemiolympiaden 2020, V45 (5-8 november)
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SVERIGE
Namn Klass
Pa alternativfragorna ges antingen 0 eller 2 poéing. Maximalt 43 poding.
Svarsblankett
a b C d

1 2p

5 a b C d 2p

3 a b C d 2p

4 a b c d 2p

5 a b C d 2p

6 a b C d 2p

7 a b C d zp

3 a b C d 2p

9a 1p

2t 4 -+ * 3 4 2+ 4
9% ___Fe __ _MnO; +__ H" — __ Fe ~__Mn ___H0O ap
9¢ 4p
Totalt 25p
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A: Namn

B: Namn

Formel nedan

Formel nedan

C: Namn D: Namn
10 8p
Formel nedan Formel nedan
a) metyl-1-cyklopropen? b) 1-butyn?
11 4p

c) cyklobuten?

d) 1,3-butadien?
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12 a

3p

12 b

3p

Maxpoadng totalt

43p

ook

KEMIOLYMPIADEN
SVERIGE




